

□人民日报评论员

越是挑战复杂严峻,越要在实践中总结经验、深化认识,越要坚持按规律办事。

“在统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展的实践中,我们深化了对在严峻挑战下做好经济工作的规律性认识”。中央经济工作会议充分肯定一年来我们取得来之不易的成绩,高度评价“十三五”期间我国经济社会发展取得新的历史性成就,深刻总结了我们在严峻挑战下做好经济工作的五个方面规律性认识,对于全党全国各族人民战胜前进道路上各种风险挑战,为全面建设社会主义现代化国家

开好局、起好步,具有十分重要的指导意义。

今年是新中国历史上极不平凡的一年。世纪疫情和百年变局交织,国际格局深刻演变,经济全球化遭遇逆流,一些国家单边主义、保护主义盛行,我们在一个更加不稳定的世界中谋求我国发展。国内发展环境也经历着深刻变化,经济发展前景向好,同时发展不平衡不充分问题仍然突出,实现高质量发展还有许多短板弱项。面对严峻挑战和重大困难,我们之所以能交出一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在实践中深化了对在严峻挑战下做好经济工作的规律性认识。

(下转2版)

开局“十四五” 开启新征程

——从2020年中央经济工作会议看以习近平同志为核心的党中央谋划“十四五”开局起步

□新华社记者 张旭东 韩洁

又值岁末,一年一度的中央经济工作会议牵动全球目光。今年的会议,背景特殊、节点关键、意义重大。

12月16日至18日,北京,京西宾馆。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,2020年中央经济工作会议谋划着中国经济发展大计。

习近平总书记在会上发表了重要讲话,深刻分析国内外经济形势,提出2021年经济工作总体要求和政策取向,部署重点任务,为开局“十四五”、开启全面建设社会主义现代化国家新征程定向领航。

彪炳史册

——非常之年非常成就,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民奋勇拼搏,交出一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷

“极不平凡”——在这次中央经济工作会议上,习近平总书记用这一关键词概括2020年,强调“今年是新中国历史上极不平

凡的一年”。

在两天半的会议上,与会同志们回顾即将过去的这一年时,分外感慨。“一个‘极’字,包含了波澜壮阔、万千风险、可歌可泣、辉煌成就等丰富内容。”有同志这样说。

会议分析指出,今年全球经济遭受的冲击既不同于1929年经济大萧条,也不同于2008年国际金融危机蔓延带来的影响,而是面临着供给中断和需求萎缩的双重冲击,困难可谓前所未有。

中国经济遇到了世纪罕见的三重严重冲击:

一是百年不遇的新冠肺炎疫情突然暴发,二是世界经济陷入第二次世界大战结束以来最严重的衰退,三是一些国家遏制打压全面升级,外部环境带来巨大挑战。

“率先控制疫情”“率先复工复产”“率先实现经济增长由负转正”,这次会议用“三个率先”,勾勒出今年中国经济社会发展走势的鲜明特点。

“在三重严重冲击下实现‘三个率先’,中国打了一场漂亮仗,并实现了‘三大收获’:收获了丰硕的物质成果;收获了精神财富;收获了大大提高的国际影响力。我们的凝聚力、向心力大大提高。”一位与会同志感

慨说。

面对严峻复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情的严重冲击,以习近平同志为核心的党中央保持战略定力,准确判断形势,精心谋划部署,果断采取行动,付出艰苦努力,交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

——中国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体。一季度萎缩6.8%,二季度转为增长3.2%,三季度回升至4.9%,中国经济运行逐季改善,逐步恢复常态,全年经济总量将突破100万亿元。科技创新取得重大进展,关键核心技术攻关步伐加快,新动能新业态不断涌现。中国经济显示出强大的抗风险能力、顽强的韧性。

——三大攻坚战取得决定性成就。年初剩余的551万农村贫困人口全部脱贫,52个贫困县全部摘帽。生态环境质量持续改善,绿色发展势头良好。一批重大风险隐患“精准拆弹”,金融风险处置取得重要阶段性成果。

——改革开放实现重要突破。海南自贸港建设等重大改革开放举措陆续推出,外贸进出口和利用外资逆势增长,共建“一带一

路”稳步推进,区域全面经济伙伴关系协定成功签署,改革开放在新的起点上再出发。

——民生得到有力保障。城镇新增就业超过1100万人,居民收入增长和经济增长基本同步。文化旅游、社会保障、公共卫生、应急管理、社会治理、保障性住房等事业取得新进展,社会发展领域补短板工作加快推进。市场供应充裕,价格基本稳定。

2020年,也是“十三五”规划收官之年。经过5年持续奋斗,我国经济社会发展取得新的历史性成就,经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平又跃上新的台阶,全面建成小康社会胜利在望,中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步。

“我国在世界经济衰退中顶风破浪,可以自豪地写在中华民族发展史上。”“高质量答好疫情防控答卷,千方百计稳住经济基本盘,全面展示了‘中国之治’的显著优势”……在分组讨论时,对这一年艰难形势和取得的非凡成就,与会同志们谈得热烈、感受深切。

历经艰难险阻,成绩来之不易,这是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果,是全党全国各族人民团结奋斗的结果。

(下转2版)

【开栏的话】

近年来,重庆落实城市更新行动,持续推动城市提升各项工作,努力建设“近者悦、远者来”的美好城市。随着越来越多的网红打卡点在我们身边诞生,重庆正以独特的魅力吸引着八方游客。今日起,重庆日报及重庆日报客户端民生频道将持续推出“看效果——城市更新系列报道”,敬请关注。

江北区三洞桥风情街:看传统民居吃麻辣火锅赏一线江景

看效果 城市更新系列报道①

□本报首席记者 张莎

今年,重庆“渝尔代夫”刷爆朋友圈,让重庆的“两江四岸”景色更添知名度。在“渝尔代夫”往北600米处的北滨路边,同样火爆的还有一条街——三洞桥风情街。

12月15日傍晚,重庆日报记者走进位于江北区北滨二路的三洞桥风情街时,正是这里一天中最热闹的时候。生意火爆的一家火锅店,几位顾客兴奋地举起手机一阵狂拍,他们说,在这里吃饭,观景效果最好,可以完整地欣赏到对岸的长嘉汇、朝天门,妥妥的一线江景。

“三洞桥属于江北嘴中央商务区规划的‘记忆之城’片区,我们整体对风情街进行了打造,在整个街区安装了灯带,对外侧沿江开展护坡治理。现在这里已经变成了北滨路边的一块宝地。”江北区江北嘴街道副主任王炬介绍,为努力建设“近者悦、远者来”的美好城市,江北区以江北嘴旁的三洞桥遗址为纽带,充分依托沿江优势,将其打造成为拥有旅游目的地和城市商业休闲区功能、体现巴渝传统民居风味的滨江商业街区。

三洞桥风情街于2019年5月开街,临长江而建的7栋川东传统民居建筑中有茶楼、中餐、火锅、咖啡馆、画廊等丰富业态,让江北区形成了上有嘉陵码头、下有风情街的滨江布局,“对阵”江对面渝中区的洪崖洞。

(下转2版)



12月15日,江北区三洞桥的仿古建筑群与郁郁葱葱的植被相得益彰。 首席记者 崔力 摄/视觉重庆

在行动 做好“六稳”工作 落实“六保”任务

本报讯(记者 黄光红)12月20日,2020重庆商圈购物节落下帷幕。来自市商务委的消息称,在为期1个月的活动时间里,全市各区县共开展了160余场优惠促销活动,累计实现销售额148亿元,各大商业载体零售额合计同比增长超20%。

全域商圈联动

2020重庆商圈购物节由商务委、各区县政府及两江新区、重庆高新区、万盛经开区管委会共同主办,是一场覆盖重庆全域的大规模消费促进活动。

活动中,主办方与全市各商圈、特色街

区及各大购物中心、商场等联动,策划开展了全市商圈发展综合展、潮流大秀、乐购潮街、“潮购不打烊”、年终购物节等系列促销活动,及“服饰美妆”“家电促销”“家居建材”“汽车消费”“品质消费”五大主题周活动。全市共8500余家企业、20141家门店参与。

“在拉动消费方面,商圈具有很强的聚合效应。”市商务委相关负责人表示。

线上线下融合营销

本次商圈购物节之所以火爆,直播带货、“扫码下单、门店取货”及使用电子消费

券等新消费方式功不可没,线上线下融合营销,持续为商圈实体消费引流。

依托阿里巴巴本地生活的口碑、饿了么等平台,本次商圈购物节打造了“云逛商圈”线上会场专题页面,推出了“商圈好券”“商圈直播”“商圈好货”等线上活动。在此基础上,借力支付宝平台流量曝光和商家自带粉丝流量,引导消费者走进商圈、走进商场体验消费,推动线上流量转换为线下客流。

据统计,活动期间,线上会场共开展直播65场,参与商业综合体达160余家,商家达1.3万余家。仅通过口碑线上引流到店产生的交易额就超过1800万元。

消费市场加速回暖

全市商圈联动及线上线下联动,本次商圈购物节进一步激发了重庆商圈消费活力、释放了市民消费热情,助力重庆消费市场持续回暖。

通过集中开展主题展示展销等落地引领活动,切实推动了品质消费和大宗消费。

其中,“服饰美妆周”活动期间,主场观音桥商圈客流量累计超50万余人次,实现销售额4.8亿元;“家居建材周”活动期间,主场永川区参与商家达314家,实现销售额4995万元;

(下转2版)

助推西部陆海新通道建设座谈会在渝召开

孙思敬、王炯、毛万春等出席

本报讯(记者 戴娟)12月17日至18日,来自十三省(自治区、直辖市)和广东省湛江市政协相关人士聚集重庆,就助推西部陆海新通道建设座谈交流。

全国政协经济委员会副主任孙思敬出席会议并讲话,重庆市政协主席王炯致辞,重庆市政府副市长李波介绍了重庆市推进西部陆海新通道建设有关情况。海南省政协主席毛万春,内蒙古自治区政协副主席常军政、广西壮族自治区政协副主席钱学明、四川省政协副主席张雨东、云南省政协副主席何波、西藏自治区政协副主席卓嘎、

陕西省政协副主席陈强、甘肃省政协党组成员袁占亭、青海省政协副主席杜捷、宁夏回族自治区政协副主席王紫云、新疆维吾尔自治区政协副主席巨艾提·伊明以及贵州和广东湛江市政协相关人士分别介绍了助推西部陆海新通道建设有关情况及下一步推进意见建议。座谈会由重庆市政协副主席周克勤主持。

会议认为,世界正面临百年未有之大变局,我国即将完成全面建成小康社会战略目标、开启全面建设社会主义现代化国家新征程,

(下转2版)

市五届人大常委会第四十三次主任会议举行

张轩主持

本报讯(记者 颜若雯)12月18日,市五届人大常委会第四十三次主任会议举行。市人大常委会主任张轩主持会议。

会议听取了市人大财经委、常委会预算工委关于《重庆市人大常委会对<重庆市人民政府关于2019年度国有资产管理情况的综合报告>、<重庆市人民政府关于2019年度企业国有资产(不含金融机构)管理情况的专项报告>的审议意见(送审稿)》的汇报,听取了市人大农委关于《重庆市人大常委会对<重庆市人民政府关于全市乡村振兴推进情况的报告>的审议意见(送审稿)》的汇报,听

取了市人大教科文卫委关于《重庆市人大常委会对<重庆市人大常委会执法检查组关于检查<重庆市科学技术普及条例>实施情况的报告>的审议意见(送审稿)》的汇报,听取了市人大常委会人代工委关于《重庆市人大常委会对重庆市人民政府办理代表建议情况的审议意见(送审稿)》的汇报。

会议还听取了市人大常委会办公厅关于调整市五届人大四次会议召开时间的汇报。

市人大常委会副主任刘学普、周向、杜黎明、沈金强、张定宇、夏祖相,秘书长龙华出席会议。

回眸“十三五”

长江干流重庆段水质优

12月16日,长江巫山段(培石断面),生态环境监测站的工作人员正在船上巡查并取水检测。“十三五”时期,长江干流重庆段水质为优,支流全面消除劣V类水质断面,48段城市黑臭水体被消除,城市饮用水水源地水质达标率常年保持100%,42个国家断面水质优良比例从2015年的85.7%提升至当前的97.6%,优于国家考核目标2.4个百分点。

记者 谢智强 摄/视觉重庆



打卡巴渝美景 共享美好生活

重庆“打卡巴渝美景”全媒体推介活动即将启动

本报讯(记者 韩毅)打卡巴渝美景,共享美好生活。12月20日,来自市委宣传部消息,“打卡巴渝美景”全媒体推介活动将于12月24日正式启动,“全媒体推介+活动推广”的组合方式,将向八方游客全景式、立体化呈现“山水之城·美丽之地”的新魅力,巩固壮大我市文旅行业的复苏向好势头,打造互联网时代旅游新名片,持续扩大和释放全市区县“晒文化、晒风景”和“晒旅游精品、晒文创产品”大型文旅推介活动的影响力、成果转化。

据介绍,本次活动由中共重庆市委宣传部、中共重庆市委网信办、重庆市文化和旅游发展委员会联合主办,全市各区县宣传部、网信办、文化旅游委承办,首批共遴选出50个有品质、有市场提升空间的景区景点作为推介对象。它们中既有实现人、村、景、艺高度融合的新秀景区酉阳叠石花谷,也有适合城市潮玩的沙坪坝融创文旅小镇,还有自然风光旖旎的丰都南天湖,更有国家级风景名胜、全国重点文物保护单位合川钓鱼城……自然、人文、历史、现代交融荟萃,美不胜收,美不待言,共同绘就重庆山水人文交相辉映的美丽画卷。

活动采取“媒体推介+活动推广”的组合方式进行,其中媒体推介将制作“打卡巴渝美景”重庆日报图文专版、“重庆新闻联播”电视打卡体验报道、景区30秒短视频等主打媒体产品,每周一、四分别集中推荐一个景区景点,直观呈现景区景点富有潜力的“打卡亮点”,每周五配套推出相应景区景点的打卡攻略、优惠、互动等活动,充分展现景区景点“值得打卡”的特质,吸引市民、游客周末前往。

(下转2版)

导读

三版刊登

攻坚克难 砥砺前行 2020 年终盘点 特别报道(一)

每一次异常艰辛的挺进,都应当铭记